

## Abstrakt

Diplomová práce se zabývá především čtyřmi tématy – právním státem, demokracií, demokratickým právním státem a jeho reálnou podobou v České republice v době celosvětové pandemie onemocnění COVID-19.

Vývoj právního státu, demokracie i demokratického právního státu stále pokračuje a je ovlivňován výzvami, které v průběhu času vyvstávají.

Původní formální pojetí právního státu bylo zaměřeno především na dodržování zákonitosti, zatímco pojetí materiální již zohledňuje i určité hodnotové aspekty a základní lidská práva.

Dnešní podoba demokracie se podstatně odlišuje od jejího původního starořeckého vymezení. Původně měla být aplikována na malé homogenní celky, ve kterých by se jednotlivci podíleli na hlasování o všech důležitých záležitostech. Postupem času však začala být uplatňována i na velké národní státy, což vyžadovalo zejména přijetí institutu zastupitelství.

Demokratický právní stát je pojmem založeným na dynamickém vyvažování složek, mezi kterými může vznikat určité napětí. Jeho ideál naplňuje situace, kdy dochází k neustálému zlepšování jeho jednotlivých aspektů co nejvyváženějším možným způsobem.

Všechny zmíněné instituty byly celosvětovou pandemií onemocnění COVID-19 dotčeny. V její první vlně často docházelo z důvodu nedostatečných a nejednoznačných informací k protiústavním zásahům do základních práv a svobod a s postupujícím časem přestaly tyto zásahy být omluvitelné. Jakoby ale jednotlivé složky státní moci tuto skutečnost neměly zájem reflektovat. Zdá se, že moc výkonná se snaží získat určitou převahu a moci zákonodárná a soudní proti tomuto jejímu postupu zpočátku nijak nepostupovaly. V současné době již v tomto směru dochází k jistému zlepšení, nicméně tato tendence je poměrně slabá a může se kdykoliv obrátit k horšímu.

Po vymezení obecné problematiky se tato diplomová práce věnuje jednomu ze zásadních usnesení Ústavního soudu a následně zhodnocuje vývoj v České republice od března 2020 do současnosti při zohlednění legislativních a judikатурních souvislostí.